
От ка да је епи скоп Јев се ви је из 
Це за ре је у IV ви је ку на пи сао пр ву 
цје ло ви ти ју исто ри ју цр кве, ова про-
бле ма ти ка је и у доц ни јим пе ри о ди ма 
при вла чи ла ве ли ку па жњу мно гих фи-
ло зо фа, те о ло га, исто ри ча ра. У XVI 
ви је ку је ис ко ра чи ла као по ду хват 
огром них раз мје ра. Нај ве ћи број на уч-
них дје ла на го то во свим европ ским и 
не ким не е вроп ским је зи ци ма, на стао 
је у дру гој по ло ви ни про шлог ви је ка. 
Са мо у раз до бљу 1987-1992. по ја ви-
ло се 7.524 на сло ва, од ко јих је 40 % 
тре ти ра ло исто ри ју сре дњ о вје ков не 
цр кве.

Про шлост сре дњ о вје ков не цр кве 
у Цр ној Го ри, из у зме мо ли ра до ве дон 
Ива Стјеп че ви ћа, Бо жи да ра Ше ку лар-
ца, Јо ва на Мар ти но ви ћа, углав ном је 
би ла на мар ги на ма ис тра жи вач ких 
пре о ку па ци ја. Ори јен ти са ност пре ма 
по ли тич ким фе но ме ни ма, и сло же-
ност ме то до ло шког по ступ ка, пре вас-
ход но због ра да са из во ри ма на ла тин-
ском је зи ку, узро ко ва ли су да ова те-
ма при пад не јед ном од нај ма ње по зна-
тих по ља цр но гор ске исто ри о гра фи је 
уоп ште. За то се већ на по чет ку пред-
ста вља ња мо но гра фи је др Лен ке Бле-
хо ве Че ле бић, ХришћанствоуБоки
1200-1500, которски дистрикт, мо-
ра мо, са ста но ви шта оп штих за хтје ва 
исто риј ске на у ке, афир ма тив но опре-

ди је ли ти. Ри јеч је о дје лу ко је им по-
ну је од ре ђе њ ем те ме, ком по зи ци јом и 
по себ но, из вор ним бо гат ством сте че-
ним ви ше го ди шњ им ис тра жи ва њ и ма 
у Би скуп ском и Исто риј ском ар хи ву 
у Ко то ру.

Аутор ка је сво је ис тра жи ва ње 
усреде то чи ла на прав ни, со ци јал ни и 
кул тур ни аспект дје ло ва ња хри шћан-
ских за јед ни ца у Бо ки у раз ви је ном 
и по зном сре дњ ем ви је ку, за чи је ра-
зу ми је ва ње ни је су нео п ход на ду бља 
са зна ња из обла сти уче ња о Бо гу, од-
но сно те о ло ги је. Уоста лом, ни је за да-
так исто ри ча ра да тра га за су шти ном 
ре ли ги је, не го за њеном струк ту ром, 
функ ци ја ма и зна че њ и ма. Ре ли ги ја 
ни је са мо вје ро ва ње у ап со лут ну и 
ми стич ну моћ. Она им пли ци ра и дру-
штво, ка ко је до ка зао Емил Дир кем, 
уте ме љи вач со ци о ло ги је. Оту да њена 
зна чај на функ ци ја у дру штве ним зби-
ва њ и ма.

Као гра ди тељ ка јед ног ври јед ног 
зда ња, аутор ка нас уво ди у при чу о ре-
ли ги ји жи те ља ко тор ског ди стрик та ко-
ји су не кад дав но ег зи сти ра ли, пре зен-
ти ра ју ћи глав не прав це раз во ја цр кве у 
Ко то ру од по ја ве хри шћан ства до XV 
ви је ка. Њихо ва вјер ска осно ва би ла је 
Ко тор ска би ску пи ја. По сто ја ла је, по 
све му су де ћи, још од ка сно ан тич ког 
до ба. Не до вољ но по у здан по да так го-
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во ри да је ко тор ски би скуп Па вле при-
су ство вао IV ва се љен ском са бо ру, одр-
жа ном 451. го ди не у Хал ке до ну. Са бор 
је ува жио по ча сно мје сто Ри ма, али је 
ега ли зо вао пра ва па пе и ца ри град ског 
па три јар ха и та ко про из вео су ре вњ-
и вост из ме ђу њихо вих ин сти ту ци ја. 
Да ле ко се жни зна чај Са бо ра огле да се 
у усво је ном прин ци пу, на ро чи то при-
мје њ и ва ном по сли је Ве ли ког рас ко ла 
1054. го ди не, у зе мља ма с до ми нант-
но пра во слав ним ста нов ни штвом. Тај 
прин цип по тен ци ра да гра ни це цр кве 
те ку дуж гра ни ца др жа ве. 

Сплит ски са бо ри упри ли че ни 925. 
и 928. го ди не озна ча ва ју пре крет ни цу 
у исто риј ском хо ду Ко тор ске би ску-
пи је. Њена цр кве на ор га ни за ци ја де-
фи ни тив но се об ли ку је по рим ском 
мо де лу. По сли је ве ли ке ши зме, Ко тор 
је остао под ју рис дик ци јом Ри ма. О то-
ме свје до чи и пон ти фи кал на књ и га би-
ску па Гри мо ал да (1090) ко ја је да нас 
сво ји на би бли о те ке Ака де ми је на у ка 
у Санкт Пе тер бур гу.

Обим ну ем пи ри ју, из ло же ну на 
хро но ло шко-те мат ски на чин, аутор-
ка је рас по ре ди ла у че ти ри те мат ске 
цје ли не: 1)Католичкацрква,уређе-
ње и унутрашњиживот; 2)Црква
и комунално друштво; 3) Свијет
католичкогклера;4)Православна
црква и словенска служба. Оне се 
да ље ра чва ју на 72 те мат ска ди је ла, 
ко ја об ра ђу ју и ова пи та ња: основ не 
цр кве не струк ту ре, тј. ди је це зан ско и 
ре дов нич ко све штен ство, со ци јал не 
раз ли ке и кон флик т из ме ђу ри мо ка-
то лич ких све ште ни ка, ути цај Све те 
сто ли це на ло кал не при ли ке, са ра дњу 
цр кве них и ла ич ких вла сти, по ди за-
ње са крал них обје ка та, обра зо ва ње 
кле ра, дје ло ва ње вјер ских удру же ња, 
ва жност па тро нат ског пра ва, вјер ски 
жи вот ла и ка, при ват ни жи вот кле ра, 
док су хе у ри стич ке огра ни че но сти 

од ре ди ле да се пра во слав ној цр кви по-
све ти знат но ма ња ела бо ра ци ја.

Ври јед ност ове мо но гра фи је на сто-
ја ће мо да при ка же мо пре ко не ко ли ко 
про бле ма ко ји се од но се на дје ло ва ње 
и зна чај ри мо ка то лич ке цр кве у Ко то-
ру, те де ша ва ња у сфе ри ме ђу вјер ских 
ре ла ци ја. 

У сва ко днев ном во ђе њу цр кве и 
спро во ђе њу уни вер зал них пап ских 
на мје ра, би ску пи су би ли нај ва жни је 
лич но сти. Чи ни ло се да ће њихов ауто-
ри тет у XI ви је ку још ви ше по ра сти, 
по што је па па Гр гур VII (1073-1085) 
по звао на ре фор му сво је ин сти ту ци-
је. На гла сио је, по ред оста лог, да је 
по ста вља ње и смје њ и ва ње би ску па 
ис кљу чи во у па пи ним ин ге рен ци ја ма. 
Ствар ност за ду го ни је ко ре спон ди ра-
ла с тен ден ци ја ма ре фор ма то ра. На 
под руч ју ко тор ске ди је це зе, ма да не и 
у пот пу но сти, ова од лу ка за жи вје ла је 
у XI II ви је ку.

Би ску пи ко ји су до ла зи ли у Ко тор 
би ли су, из ви ше раз ло га, не за до вољ-
ни ста њ ем у до би је ној ди је це зи. Пет 
хи ља да ри мо ка то лич ких ду ша и око 
70 пле мић ких ку ћа, те шко су мо гли 
за до во љи ти њихо ве по тре бе за рас ко-
шним и ла год ним жи во том. Не ки су 
кре ну ли с ве ли ким на да ма, али су се 
бр зо раз о ча ра ли. Кон стант не не во ље 
око узур пи ра ња цр кве не имо ви не и 
не ди сци пли на јед ног бро ја све ште ни-
ка, за да ва ли су им ве ли ке гла во бо ље. 
По је ди не пре ла те ни је од ли ко ва ла ни 
при бра ност. Не тр пе љи вост би ску па 
До мни ја I (1270-1347) пре ма ко тор-
ским до ми ни кан ци ма, до би ла је у јед-
ном тре нут ку и екс трем ни ји на бој. 
Због то га је био по зван на пап ски суд. 
Ан ти под та квом по на ша њу, је сте дје-
ло ва ње би ску па Ма ри на Кон та ре на 
(1434-1454). Спо јем енер гич но сти и 
рев но сти по бољ шао је ор га ни за ци ју 
цр кве них по сло ва, и за до био ве ли ку 
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на кло ност сво јих вјер ни ка. Ни је на пу-
стио Би ску пи ју ни ка да је ку га ха ра ла 
у ко тор ском кра ју 1453. го ди не. За вје-
штао је ка те дра ли Св. Три пу на сре бр-
но по су ђе за ли тур гиј ску упо тре бу и 
бре ви јар ври је дан пе де сет ду ка та. 

Из вје сно спла шњ а ва ње вјер ског 
жи во та у ко тор ском ди стрик ту, при-
мјет но и на дру гим под руч ји ма, не у-
тра ли са но је под ви жни штвом ре дов-
нич ког све штен ства: це ле сти на ца, од-
но сно ре фор ми са них бе не дик ти на ца, 
за тим до ми ни ка на ца и по себ но фра-
њ е ва ца. Фра њ ев ци су би ли мар љи ви 
и обра зо ва ни дје лат ни ци. Зна ли су у 
окви ри ма град ског дру штва да про-
на ђу од го ва ра ју ћи на чин за слу жбу. 
Би ли су од го вор ни свом ре ду и па пи. 
Њихов иде ал си ро ма штва зна чио је на-
пу шта ње сва ке имо ви не. То је мал те не 
сву да, па и у Ко то ру, љу ти ло ло кал ну 
вла сте лу и дио ди је це зан ског све штен-
ства, јер су сма тра ли да су њихов пре-
стиж и при ход угро же ни по пу лар но-
шћу фра њ е ва ца. Ко тор ска вла сте ла је 
1459. го ди не тра жи ла од мле тач ких 
вла сти да иза гна фра њ ев це из Ко то ра. 
Овом за хтје ву ни је удо во ље но.

Пошто ре дов нич ко све штен ство 
ни је би ло пoд над ле жно шћу би ску па, 
по кат кад се у ко тор ском ди стрик ту, то 
пре тва ра ло у су ро гат. Ту окол ност на-
ро чи то је зло у по тре бља вао опат Три-
пун Бо ли ца (1438-1485), стар је ши на 
бе не дик тин ског са мо ста на Св. Ђор ђе 
од За ли ва. Ко тор ски би ску пи, Кон та-
ре но, Ан ђе ло Фа се о ло (1457-1458) и 
Мар кус де Ни грис (1459-1474) ни је су 
мо гли, упр кос пред у зи ма ним санк ци-
ја ма, да спри је че Бо ли ци ну ба ха тост, 
по хлеп ност и нео д го вор ност. Нај бо га-
ти ја опа ти ја ко тор ске ди је це зе би ла је 
до ве де на до ско ро пот пу ног ра су ла и 
га ше ња. Не са мо у по гле ду имо ви не, 
не го и ду ше бри жни штва над та мо шњ-
им вјер ни ци ма.

У ра ду с пре те жно ти пи зи ра ним 
из во ри ма, прав ног ка рак те ра Ленка 
Блехова Челебић је ана ли зи ра ла и на-
чи не на ко је нас ти до ку мен ти оба вје-
шта ва ју о чи њ е ни ца ма. За то је ве о ма 
до бро ре кон стру и са ла вјер ски жи вот 
ко тор ских ри мо ка то ли ка. У њихо вим 
очи ма, ка те дра ла Св. Три пу на би ла је 
и по нос за јед ни це. Њено одр жа ва ње 
свје до чи о бри жно сти свих сло је ва 
ло кал ног ста нов ни штва. Ис ка зи ва на 
до бро чин ства има ла су и дру го зна че-
ње. Она су свје до чан ство о не мир ној 
са вје сти оних гра ђа на ко ји су те жи ли 
да се ис ку пе да ју ћи дио ство ре ног 
имет ка за уљеп ша ва ње са бор не град-
ске цр кве.

Ве ли ки хро но ло шки ра спон мо но-
гра фи је Лен ке Бле хо ве Че ле бић до ти-
че и ври је ме нај ве ће мо ћи сре дњ о вје-
ков ног пап ства. Пап ска ад ми ни стра-
ци ја је рас по ла га ла сред стви ма ко ја су 
по ма га ла да се власт рим ског пон ти-
фек са и ствар но осје ћа у нај у да ље ни-
јим кра је ви ма за пад ног хри шћан ства. 
Спро во ђе ње па пи них од лу ка ни је про-
ти ца ло без те шко ћа, чак и отво ре ног 
иг но ри са ња. От по ри су би ли при сут-
ни и у Ко то ру. Иако је 1211. го ди не, 
па па Ино ћен те III за бра нио све ште ни-
ци ма да оба вља ју по сло ве но та ра или 
јав ног би ље жни ка, с том се прак сом у 
Ко то ру пре ки ну ло тек у XV ви је ку.

До ла зи ло је до озбиљ них из ли ва не-
за до вољ ства. Озло је ђе ност ло кал них 
вла сти, ни жег кле ра и ла и ка, не ри јет ко 
је ис по ља ва на по во дом па пи них од лу-
ка о на мје ште њу све ште ни ка. Пре пли-
та ње ком пе тен ци ја Све те сто ли це и 
од ред би Ко тор ског ста ту та, иза зва ло 
је ве ли ка ко ме ша ња око име но ва ња би-
ску па Сер ги ја II (1328-1331). Сер ги је 
је ра ни је оба вљао ду жност ко тор ског 
ар хи ђа ко на, а по што ста ту тар но на че-
ло ни је до пу шта ло да мје шта нин има 
би скуп ско зва ње, пре по но сни Ко то ра-
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ни су од би ли да при хва те његов из бор. 
Оста ли су не по ко ле бљи ви и по ред упо-
зо ре ња па пи ног опу но мо ће ни ка. Уви ђа-
ју ћи осје тљи вост си ту а ци је, па па Иван 
XXII је по пу стио пред не утољи вим за-
хтје ви ма. По ста вио је Сер ги ја за би ску-
па Пу ле, а за но вог ко тор ског пре ла та 
име но вао је Рај мун да Агон тиа (1331-
1334), ро дом из Кла ре те у Ита ли ји. 

И по ред по вре ме них не спо ра зу ма с 
Рим ском ку ри јом, тр ве ња с ло кал ним 
вла сти ма и не са вје сног ра да по је ди-
них све ште ни ка, Ко тор ска би ску пи ја је 
има ла из у зет но бит ну уло гу у дру штве-
ном жи во ту ло кал ног ста нов ни штва. 
Шти ти ла га је од ра зних опа сно сти, 
бо дри ла у дра ма тич ним до га ђа ји ма, по-
ма га ла до бро твор ним ра дом. Но си ла 
је и бар јак кул ту ре на тлу Цр не Го ре 
и у пе ри о ду ко ји пре ла зи вре мен ску 
омеђе ност ове књ и ге. Од осам на ест 
нај у глед ни јих пје сни ка епо хе ба ро ка у 
Бо ки, два на ест је при па да ло све штен-
ству Ко тор ске би ску пи је. 

Об ра ђу ју ћи од но се из ме ђу ри мо ка-
то лич ке и пра во слав не цр кве у ко тор-
ском ди стрик ту, аутор ка убје дљи во по-
ка зу је да они ни је су би ли иди лич ни. 
Али, ме ђу вјер ска не тр пе љи вост ни је 
би ла при сут на. Ин сти ту ци о на ли за ци-
ја пра во сла вља у Цр ној Го ри, 165 го-
ди на по сли је рас ко ла у хри шћан ству, 
ни је мо гла да бу де екви ва лент знат но 
ра ни је уте ме ље ној и ор га ни за ци о но 

сре ђе ни јој ри мо ка то лич кој цр кви. Но, 
по ли тич ка кон сте ла ци ја у XI II и XIV 
ви је ку, као и оба вља ње бо го слу же ња 
на на род ном је зи ку, по го до ва ли су 
ши ре њу пра во сла вља у ко тор ском за-
ле ђу. Та екс пан зи ја је по не кад пре ла-
зи ла до пу ште не гра ни це. Нај че шће се 
ма ни фе сто ва ла у од у зи ма њу ри мо ка-
то лич ких бо го мо ља, што је усло ви ло 
ра зу мљи ве про те сте ко тор ских пре ла-
та. Те жња за вра ћа њ ем имо ви не сво је 
ин сти ту ци је, при мо ра ла је би ску па 
Бер нар да (1454-1457) да уђе у оштру 
пре пир ку са пра во слав ним све ште ни-
ком у Бог да ши ћи ма 1455. го ди не. Не-
ис то рич но је, ова оправ да на стре мље-
ња ко тор ских би ску па, ту ма чи ти као 
при мје ре ме ђу вјер ске не то ле ран ци је. 
Аутор ка је увјер љи во де ми сти фи ко ва-
ла и пре да ње о на вод ном тро ва њу 70 
пра во слав них мо на ха на Пре вла ци.

На уч ну ври јед ност и ва жност овог 
дје ла за цр но гор ску исто ри о гра фи ју, 
не ума њ у ју ни ис црп ни ја об ја шњ е ња 
ко ри шће не но мен кла ту ре и до ми на ци-
ја до га ђај но сти у пар те мат ских одје-
ља ка. Мо но гра фи ју Лен ке Бле хо ве 
Че ле бић од ли ку је зна лач ка упо тре ба 
огром не до ку мен та ци је, ар хи тек ту ра 
ра да и ви сок ин тер пре та тив ни ни во. 
Она пред ста вља кор пус по у зда них 
зна ња ко јем ће се исто ри ча ри, као и 
оста ли зна ти жељ ни ци, с по вје ре њ ем 
обра ћа ти.

Звездан Фолић


